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Россия и Турция: отношения и перспективы

Россия и Турция:  
отношения и перспективы
Опрос «ФОМнибус» 9–10 июля. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Российско-турецкие отношения

27 июня президент Турции Р. Эрдоган в своём послании к президенту РФ принес извинения 
за сбитый в ноябре прошлого года российский бомбардировщик, а также выразил соболезнование 
семье погибшего пилота. Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

Одни считают, что российским властям следует сейчас взять курс на скорейшее восстановление 
добрососедских, партнёрских отношений с Турцией. Другие считают, что спешить с этим не следует, 
что сейчас нет условий для сближения с Турцией. Какая точка зрения Вам ближе – первая 
или вторая?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Россия - Турция
10 июля 2016
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Россия и Турция: отношения и перспективы

Как Вы думаете, кто в большей степени заинтересован в восстановлении российско-турецкого 
сотрудничества – Россия, Турция или обе страны в равной мере?

Как Вы думаете, в ближайшие несколько лет российско-турецкие отношения станут добро
соседскими, партнёрскими, или серьёзного сближения между Россией и Турцией не произойдёт?

Считают, что…

Считают, что…

данные в % от групп

данные в % от групп

следует взять курс 
на восстановление 

партнёрских отношений
(27% респондентов)

следует взять курс 
на восстановление 

партнёрских отношений
(27% респондентов)

спешить 
с восстановлением 

отношений не следует
(60% респондентов)

спешить 
с восстановлением 

отношений не следует
(60% респондентов)

население в целом

население в целом

турецкого сотрудничества – Россия, Турция или обе страны в равной мере?

Как Вы думаете, в ближайшие несколько лет российско-турецкие отношения станут 
добрососедскими, партнёрскими, или серьёзного сближения между Россией и 

Турцией не произойдёт?
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Россия и Турция: отношения и перспективы

Почему Вы считаете, что в ближайшие несколько лет российско-турецкие  
отношения станут добрососедскими, партнёрскими / серьёзного сближения  

между Россией и Турцией не произойдёт? (Открытый вопрос.)

российско-турецкие отношения станут  
добрососедскими, партнёрскими
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшие несколько 
лет российско-турецкие отношения станут добрососед-
скими, партнёрскими, – отвечали 36% респондентов.)

серьёзного сближения между Россией  
и Турцией не произойдёт

(Задавался тем, кто считает, что серьёзного  
сближения между Россией и Турцией  

не произойдёт, – отвечали 38% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Мы зависим друг от друга, 
это взаимовыгодно 8

«Все равно нам нужен с ними контакт»; «выгодно обеим 
странам»; «друг от друга зависим, партнерство нужно»; 
«из-за денег выгодно»; «коммерция победит»; «мы 
нужны друг другу»; «потому что должны сотрудничать. 
У кого нефть, у кого золото».

Нужно жить в мире, поддерживать 
добрососедские отношения 5

«Лучше дружить, чем воевать»; «мы всегда дружим 
и дружили всю жизнь»; «надоела война»; «худая дружба 
лучше доброй ссоры»; «не имей сто рублей, а имей 
сто друзей»; «очень хотелось бы мира и дружбы с со-
седями».

Уже происходит сближение, все наладится 5

«Все к этому идет»; «все утрясется»; «не век же воевать 
будут люди»; «потому что начат курс на сближение, 
дальше пойдет только в лучшую сторону».

Причины, каждую из которых назвали 
менее 5% опрошенных 12 

Это политика наших властей

Турция заинтересована в России

Российские туристы любят отдыхать в Турции

Россия – миролюбивая страна

Р. Эрдоган принес извинения

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Турция совершила предательство, 
утратила доверие 16

«Кто предал один раз, может предать еще раз»; «они 
в любое время опять могут что-нибудь навредить 
нам»; «они уже показали свое лицо»; «не надо было 
сбивать самолет»; «о каком сближении может идти 
речь, если Турция сделала акт агрессии?»; «разбитую 
чашку не склеить, уже будет недоверие».

Причины, каждую из которых назвали 
менее 5% опрошенных 15

Турция нам не нужна, для России невыгодно 
сближение с Турцией

Турция поддерживает ИГИЛ, терроризм

Для налаживания отношений нужно время

Вмешаются США, Запад, к России плохо относятся, 
Турция – член НАТО

Турция всегда ищет выгоду

Мы не сможем забыть, простить то, что сделала 
Турция

Это другой народ, другой менталитет

У России с Турцией всегда были сложные 
отношения

С Р. Эрдоганом хороших отношений не будет

Затрудняюсь ответить, нет ответа 7
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Россия и Турция: отношения и перспективы

Почему Вы считаете, что российские власти поступили правильно / неправильно, 
сняв этот запрет? (Открытый вопрос.)

правильно
(Задавался тем, кто считает правильным, что россий-
ские власти сняли запрет на продажу туристических 
путёвок в Турцию, – отвечали 42% респондентов.)

неправильно
(Задавался тем, кто считает неправильным, что россий-

ские власти сняли запрет на продажу туристических 
путёвок в Турцию, – отвечали 39% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Россияне любят отдыхать в Турции 11

«Желающих много туда поехать»; «многие любят 
отдыхать в Турции»; «народ хочет отдыхать в Тур-
ции»; «россияне привыкли отдыхать в Турции»; 
«это сделано для народа. Им там нравится отдыхать 
больше, чем в России».

Нужно жить в мире, налаживать 
отношения 7

«Для улучшения отношений с Турцией»; «заключе-
ние мира всегда лучше ссоры»; «мы соседи, надо 
наладить близкие отношения»; «нам не нужны 
конфликты, мы демонстрируем политику друже
любную».

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Нет обеспечения безопасности наших 
туристов 11

«Безопасность российских граждан под вопросом»; «в Тур-
ции теракты, а они посылают наших туда отдыхать»; «там 
все время взрывается все, из соображений безопасности»; 
«там рядом идет война в Сирии с ИГИЛом, пострадают наши 
люди».

Нужно развивать свои курорты, 
поднимать экономику страны 5

«Есть свои красивые места для отдыха»; «надо отдыхать 
в России и деньги сохранять внутри страны»; «надо свою 
экономику повышать, а не заграничную. По своим курортам 
надо ездить»; «пусть лучше ездят на наши курорты в Крым».

Отмена санкций против Турции

Несколько дней назад российские власти сняли запрет на продажу туристических путёвок 
в Турцию, введённый после того, как был сбит российский бомбардировщик. Как Вы считаете, 
российские власти поступили правильно или неправильно, сняв этот запрет?

данные в % от всех опрошенных

Отмена санкций против Турции

Несколько дней назад российские власти сняли запрет на продажу туристических 
путёвок в Турцию, введённый после того, как был сбит российский бомбардировщик. 
Как Вы считаете, российские власти поступили правильно или неправильно, сняв этот 

запрет?

продовольственные санкции против Турции. К ввозу в Россию были запрещены 
турецкие овощи, фрукты и мясо птицы. Запрет на ввоз турецких продуктов отразился 
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Россия и Турция: отношения и перспективы

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Причины, каждую из которых назвали 
менее 5% опрошенных 16 

Люди должны иметь право выбора места отдыха, 
каждый должен решать сам

Дешевый, доступный отдых

Хороший, качественный отдых

Это взаимовыгодно

Р. Эрдоган принес свои извинения

Доверяю решению властей

Люди не должны страдать из-за политики

Это хорошо, правильно

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Слишком быстро простили Турцию 5

«Боль человеческая еще не утихла»; «могли бы еще потер-
петь»; «надо было их еще помурыжить»; «обидно за пилота 
сбитого. Быстро простили»; «рано пока, недостаточно они 
извинились»; «слишком быстро мы идем навстречу».

Причины, каждую из которых назвали 
менее 5% опрошенных 15

Не доверяю извинениям Р. Эрдогана,  
не верю в улучшение отношений

Турция должна быть наказана

Это плохо, неправильно, Турцию нельзя прощать

Налаживание отношений выгодно Турции

Нужно заставить уважать Россию, быть патриотами

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Помимо запрета на продажу туристических путёвок, Россия в прошлом году ввела и продоволь-
ственные санкции против Турции. К ввозу в Россию были запрещены турецкие овощи, фрукты 
и мясо птицы. Запрет на ввоз турецких продуктов отразился или не отразился на Вашей жизни, 
жизни Вашей семьи?

данные в % от всех опрошенных

Отмена санкций против Турции

Несколько дней назад российские власти сняли запрет на продажу туристических 
путёвок в Турцию, введённый после того, как был сбит российский бомбардировщик. 
Как Вы считаете, российские власти поступили правильно или неправильно, сняв этот 

запрет?

продовольственные санкции против Турции. К ввозу в Россию были запрещены 
турецкие овощи, фрукты и мясо птицы. Запрет на ввоз турецких продуктов отразился 
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Россия и Турция: отношения и перспективы

В чём это проявилось, как именно запрет на ввоз турецких продуктов отразился на Вашей жизни, жизни 
Вашей семьи? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто сказал, что на их жизни отразился запрет на ввоз 
турецких продуктов, – отвечали 10% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Выросли цены,  
будут продолжать расти

«Выросли цены на овощи»; «фрукты подорожали»; «удорожание»; «в повыше-
нии уровня цен»; «дороговизна всего»; «в цене на отечественные продукты»; 
«это вызвало подорожание этих групп товаров на нашем рынке».

8

Проявление, которое назвали менее 5% опрошенных

Уменьшился ассортимент продуктов

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Правительство планирует начать поэтапно отменять продовольственные санкции против Турции. 
Как Вы считаете, это правильно или неправильно – отменять санкции сейчас?

Решение отменить запрет  
на продажу туристических путёвок считают…

данные в % от групп

правильным
(42% респондентов)

неправильным
(39% респондентов)население в целом

Правительство планирует начать поэтапно отменять продовольственные санкции 

сейчас?
Решение отменить запрет на продажу туристических путёвок 

считают…

правильным (42% 
респондентов)

неправильным (39% 
респондентов)

население в целом
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правильно

неправильно

затрудняюсь ответить
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Поездки в Турцию сделать Свете пометку, чтобы поправила название!!!

А лично Вы, Ваши знакомые, родственники бывали или не бывали в Турции?

Вы бы хотели или не хотели в ближайшие годы побывать в Турции? Если да, то как 
Вам кажется – Вам удастся или не удастся побывать в этой стране в ближайшие 2-3 

года?
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Россия и Турция: отношения и перспективы

Поездки россиян в Турцию

А лично Вы, Ваши знакомые, родственники бывали или не бывали в Турции?

Вы бы хотели или не хотели в ближайшие годы побывать в Турции? Если да, то как Вам кажется – 
Вам удастся или не удастся побывать в этой стране в ближайшие 2–3 года?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

хотели бы побывать в Турции – 
23% респондентов

Поездки в Турцию сделать Свете пометку, чтобы поправила название!!!

А лично Вы, Ваши знакомые, родственники бывали или не бывали в Турции?

Вы бы хотели или не хотели в ближайшие годы побывать в Турции? Если да, то как 
Вам кажется – Вам удастся или не удастся побывать в этой стране в ближайшие 2-3 

года?
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